

最终调查结果公布， 尹锡悦为紧急戒严做了哪些事？

韩国负责调查紧急戒严事件的特检组15日发布最终调查结果，对包括前总统尹锡悦在内的24人提起诉讼，并对尹锡悦发动紧急戒严的动机和筹备时间作出认定。2024年12月3日，韩国时任总统尹锡悦发布紧急戒严令。今年1月，韩国检察厅紧急戒严特别调查本部以“涉嫌发动内乱”拘留起诉尹锡悦，尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。调查结果显示，尹锡悦为实施紧急戒严曾进行一系列系统性筹划。那么，尹锡悦究竟做了哪些事？

1 调整总统府选址以便联系军方

自1948年以来，青瓦台一直是韩国历任总统的官邸和办公场所。然而尹锡悦2022年5月就任总统后，将办公地点搬迁至首尔市龙山区国防部大楼的新设总统府。

特检组公布的调查结果显示，总统府搬迁后，总统与军方指挥部同处军营范围内，总统及警卫处长的近旁还分布着国防部长和联合参谋本部长

特检组调查表明，尹锡悦实施紧急戒严并非临时起意，而是经过长期筹划，其核心目的在于清除政治异己、集中并巩固个人权力。《韩民族日报》分析称，尹锡悦在国家安全体系中重用出身于忠岩高中（尹锡悦母校）和陆军士官学校的亲信人物，如金龙显、前反间谍司令官吕寅兄等，逐步构建以个人关系为核

极右翼当选，智利总统选举扯动拉美政治格局

在14日举行的智利总统选举第二轮投票中，极右翼政党智利共和党候选人何塞·安东尼奥·卡斯特击败左翼执政联盟候选人珍妮特·哈拉，当选新一届智利总统。

分析人士指出，卡斯特胜选缘于其竞选主张契合选民核心关切，但在智利社会经济多重困境叠加的背景下，其执政之路充满挑战。同时，这一结果也再度印证当前拉美政治格局向右转的趋势。

A 无关“左右”

智利选举委员会对总统选举第二轮投票99.33%选票的计票结果显示，卡斯特与哈拉分获58.18%与41.82%的选票。

智利圣塞巴斯蒂安大学政治学副教授肯尼思·邦克表示，卡斯特此次胜选缘于其竞选主张聚焦社会治安、移民问题与经济增长这三大选民最关注的议题。

多项民调显示，社会治安是智利选民的首要关切。竞选期间，卡斯特将政策重点放在公共安全领域，他主张通过严惩犯罪集团等手段改善治安。他还将移民与治安挂钩，提出驱逐非法移民、加强边境管控等措施。

此外，卡斯特获胜还与右翼阵营的团结以及选民对现政府的失望不无关系。一些智利媒体和分析人士认为，民众不满于本届政府未能兑现其在税制及养老体系方面的改革承诺，选民“求变心切”，助

官邸，形成了总统与军方紧密联系的条件。

调查显示，自2024年3月起，尹锡悦及前国防部长官金龙显等人多次通过私人会所和官邸晚宴等形式与军方司令官接触。在这些接触中，相关人员引导军方将当时不利于政府的政治局势界定为“由亲朝鲜左派等势力引发的国家危机”，并反复强调紧急戒

严的必要性。

特别检察官赵垠寅指出，在这一过程中，相关人员持续向军方传达尹锡悦“无论国会选举结果如何都将实施戒严”的立场，并围绕戒严的实际可行性和具体方式展开讨论。特检组认为，这一系列接触在客观上起到了向军方灌输戒严正当性认知的作用。

2 重用亲信 提前布局关键军职人员

心的指挥体系。被指为“12·3紧急戒严事态”幕后设计者的前情报司令官卢相源，其笔记本中列有包括吕寅兄在内的多名军方将领姓名，其中部分人员已于2023年10月前后获得晋升。

特检组在向媒体发布的材料中指出，卢相源笔记本中记载的内容被认定为揭示本次戒严动机的“确凿证

据”。该笔记本中记录了“为下届大选瓦解左派势力”“剥夺选举权”“修改法律”等内容，反映出相关人员试图通过非常规手段垄断政权。

调查还显示，尹锡悦曾向前企划财政部长官崔相穆下达“切断国会资金”“编制国家紧急立法机构预算”等指示，显示其意图是借助戒严掌控立法权和司法权。

3 企图用非正常军事行动 诱发朝鲜武力挑衅

特检组认为，尹锡悦曾试图通过非正常军事行动，制造可被认定为“国家安全危机”的外部条件，为宣布紧急戒严提供名义。

通过分析吕寅兄的手机备忘录及相关证言，特检组确认，自2024年10月起，尹锡悦、金龙显和吕寅兄等人为制造宣布戒严的名义，曾讨论并部署多项非正常军事行动，如向朝鲜派出无人机等，意在诱发朝鲜方面的武力挑衅。特检组表示，卢相源于2024年9月9日直接联系相关情报人员，提出“从特勤队中挑选7至8名射击和爆破能力优秀的人员”，并据此启动人员调配。但最后朝鲜并未采取实际军事应对措施。

韩国法律界消息人士指出，特检组负责公诉的案件中，涉及尹锡悦、金龙显、前国务总理韩德洙、警察厅厅长赵志浩以及前行政安全部长官李祥敏等人的案件，预计将在明年1月至2月、法官定期人事调整之前宣判。

新华社首尔12月15日电



12月14日，在智利首都圣地亚哥，何塞·安东尼奥·卡斯特在总统选举第二轮投票中获胜后发表讲话。

新华社照片

推卡斯特胜选。

邦克认为，卡斯特对智利政治形势和选民心态“精准把握”是胜选的关键因素，公众没有把他单纯视为右翼政客，而是“能够解决问题的政治家”。

B 三大挑战

卡斯特将于明年3月11日就职。有分析指出，卡斯特如何应对改善治安、管控移民、提振经济这三大挑战，决定了他未来执政之路能否顺畅。

卡斯特所领导的极右翼政党智利共和党是新兴政党，需要协调不同政治力量，建立能够持续合作的政治联盟。

然而，推动不同党派形成政策共识、实现合作并非易事。即便是此次竞选中支持卡斯特的一些右翼政治盟友，也对他部分政策主张表示质疑。据媒体报道，卡斯特主张的一项争议政策是在18个月内减少60亿美元财政支出。

分析人士预计，卡斯特的一些政策可能会在国会遭遇阻力。在11月举行的智利议会选举中，一些右翼政党赢得了参众两院的部分席位。目前，在参议院，左右翼政党势均力敌；而在众议院，“摇摆票”被认为掌握在右翼政党人民党手中。

智利瓦尔帕莱索大学政治分析人士吉列尔莫·霍尔茨曼指出，并非所有投票给卡斯特的人都来自他的政党，他的选票“很大程度上是借来的”，卡斯特在推行政策时必须充分兼顾更广泛社会群体的诉求。

C 拉美向右？

今年以来，包括智利在内的多个拉美国家举行重要选举，结果呈现“右翼巩固、左翼退潮”的趋势。

在4月举行的厄瓜多尔总统选举第二轮投票中，右翼“全国民主行动运动”总统候选人、时任总统丹尼尔·诺沃亚胜

选连任。

在10月举行的玻利维亚总统选举第二轮投票中，中右翼基督教民主党候选人帕斯胜出，结束该国近20年的左翼执政历史。同月，阿根廷举行国会中期选举，总统米莱领导的极右翼执政联盟“自由前进党”在国会获得更多议席。

洪都拉斯于11月底举行总统选举，尽管选举结果尚未公布，但得票率领先的两位候选人均属右翼阵营。

右翼力量在拉美多国选举中得势，是内外部因素交织作用的结果。

从内因看，举行选举的拉美国家普遍面临经济增长乏力、民生改善滞后、社会治安趋于恶化等问题，民众对左翼执政逐渐失望，右翼政党则有针对性地提出竞选主张，获得选民支持。

从外因看，近年来西方保守主义思潮抬头，多国右翼政党执政，在拉美地区形成“示范效应”。此外，美国特朗普政府在拉美推行“打左拉右”政策，甚至直接干预地区国家选举。

例如在阿根廷国会中期选举前，为提升总统米莱所在政党的支持率，特朗普政府承诺向阿根廷提供巨额经济救助计划。选后，特朗普更是直言不讳：“我们给他（米莱）非常有力的支持。”

2026年，哥伦比亚、秘鲁、巴西等拉美国家将相继举行总统选举，外界将高度关注拉美地区“政治钟摆”的摆向。分析人士指出，若拉美国家右翼政府在经济发展和社会治理上表现不佳，左翼力量可能重新回归。新华社圣地亚哥12月15日电